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Besvarelse af spørgsmål nr. S 1877 fra medlem af Folketinget Peter Skaarup (DF). 

 

Spørgsmål:  

 

”Vil ministeren redegøre for Kriminalforsorgens anvendelse af imamer - bl.a. de to 

omstridte imamer Abu Bashar og Abu Hassan – til rekruttering af aspiranter af anden 

etnisk herkomst end dansk til jobs i landets fængsler, er ministeren herunder enig i, at 

man med rette kan sætte spørgsmålstegn ved flere imamers loyalitet over for det dan-

ske samfund og demokratiet, og at man ved at lade imamer deltage i udvælgelsen af 

let påvirkelige unge fængselsfunktionæraspiranter kan frygte, at der i fængslerne 

fremover vil være yderligere risiko for en undergravning af det danske samfund, og 

at landets fængsler kan ende som terrorskoler?” 

 

Svar: 

 

Direktoratet for Kriminalforsorgen har oplyst følgende: 

 

”Kriminalforsorgens Uddannelsescenter har siden 2001 i samarbejde med VUC gennemført flere 

såkaldte forskoleforløb for personer med anden etnisk baggrund end dansk. Formålet med for-

skolen er at give deltagerne bedre muligheder for at bestå optagelsesprøven til uddannelsen som 

fængselsfunktionær, bl.a. ved at forbedre deres danskkundskaber. På denne måde forsøger Kri-

minalforsorgen at øge rekrutteringen af medarbejdere med anden etnisk baggrund end dansk i 

overensstemmelse med regeringens politik på området. 

 

Erfaringsmæssigt er det meget vanskeligt at rekruttere deltagere til forskolen alene gennem tradi-

tionel annoncering i dagspressen. Det er herudover nødvendigt at formidle oplysninger om for-

skolen gennem et netværk af personer, myndigheder, institutioner og foreninger, der har kend-

skab til og brede kontakter blandt danskere med anden etnisk baggrund. 

 

De to seneste forskoleforløb er gennemført på Fyn, mens de tidligere foregik i København. 

 

I forbindelse med formidlingen af forskoleforløbene på Fyn har Kriminalforsorgens Uddannel-

sescenter anvendt en privat jobkonsulent med et relevant netværk. Denne konsulent har i sit net-

værk også haft imamer, der således er anvendt til at gøre reklame for forskolen. De to imamer, 
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som er nævnt i spørgsmålet, har været anvendt af jobkonsulenten i forbindelse med reklame-

fremstød for et forskoleforløb, der blev gennemført i 2005, men har ikke været anvendt siden. 

 

Netværket har udelukkende været anvendt til at reklamere for forskolen. Ingen i netværket, her-

under heller ikke imamer, har spillet nogen som helst rolle i forbindelse med udvælgelsen til og 

optagelsen på forskolen. Disse funktioner varetages udelukkende af Kriminalforsorgens Uddan-

nelsescenter, og der anvendes en grundig optagelsesprocedure med interviews, undersøgelse af 

eventuelle strafbare forhold via Kriminalregisteret m.v. Hertil kommer, at deltagerne løbende 

vurderes under det 6 måneder lange forskoleforløb, der også afsluttes med en vurdering. 

 

Deltagere, der består forskoleprøven, er ikke hermed sikret optagelse på uddannelsen til fæng-

selsfunktionær. De skal på lige fod med andre ansøgere bestå selve optagelsesprøven. Endelig 

bemærkes, at alle, der optages på uddannelsen til fængselsfunktionær, bedømmes systematisk 

under den 3-årige prøvetid med henblik på at vurdere, om de er egnede til at fortsætte som fæng-

selsfunktionærer.” 

 

Jeg kan henholde mig til Direktoratet for Kriminalforsorgens udtalelse og finder således ikke 

anledning til at kritisere Kriminalforsorgens metode til at reklamere for forskolen. 

 

I øvrigt kan jeg bemærke, at Kriminalforsorgens Uddannelsescenter modtog Integrationsministe-

riets integrationspris (sølvmedalje) i 2005 for forskolearbejdet, der som nævnt har til formål at 

opfylde regeringens målsætning med hensyn til ansættelse af medarbejdere med anden etnisk 

baggrund end dansk i Kriminalforsorgen. 

 

 

 

 

 

 

 


